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A Darwin-kör lépvesszője. Hogyan 
fogják a gimplit ? Lipvesszővel, még pedig a 
legkezdetlegesebb lépvesszővel. De hát a gim- 
plioek az is elég; hiszen csak ostoba pitnpli a 
szegény.

A Darwin-kör is kidugta szokásos silány 
lépvesszejét kezdő gimplik számára. Baráti 
vállveregetéssel szól a most végzett diákokhoz: 
Rab voltál 8 évig — megrongálták gondolko­
dásodét értelmetlen vallás tanítással és holt 
tudományokkal — társaid közül némelyeken 
fogott is ez a szomorú nevelés — de Te, oh, 
TE — TD más vagy, Te leszámolsz a vallási 
előítéletekkel, a Te nagy szellemed a modern 
megérzések gyökeréből sarjadzott — tehát Te 
befogsz lépni Budapesten a Galilei-kőrbe, 
Nagyváradon a Darwin körbe.

Ezt a kis levélkét régen elküldték min­
den érettségizett diáknak. Akad mindig valaki 
a Vili, osztályban, aki nem átallja társai név­
sorát és lakcímét odaadni arra a gyászos célra* 
hogy a most az életbe kilépő diákot ilyen 
nemtelen módon fogalmazott levéllel kisértsék 
meg. Az emberi gyönge ségek re épített ravasz 
hízelgés és kiszámított szineskedés az egész, 
mely arra számit nagy naivul, hogy okos és 
jellemes if.ak úgy sem adnak rá. Okos ember 
nagyon jól tudja, hogy a mikor a Daiwin-kör 
magának monopolizálja az igazi tudományt, 
egyszerűen — hogy is mondjuk csak — ki­

dobja az ablakon az igazságot. Jellemes em­
ber pedig, ha valaki ilyen farkcsóváló hizel- 
kedessel közeledik hozzá, rögtön gyanút fog, 
mert hát akinek tiszta a szándéka, annak nem 
kell hizelkedéssel beállítania.

Ezekkel tisztában lehet mindenki s ezért 
bátmily ravaszkodással igyekeznek is Datwin- 
égisze alatt a fiatalsághoz férni, valami dns 
aratásuk nem lesz. A lépvesizőre csak gitrpli 
száll s ha ott ragad, nem nagy csapás- Miért 
volt csak annyi esze, mint egy gimplinek ?

Komoly küzdelmek előtt,
(—a.) Az egyházpolitikai reformok 

keresztül erőszakolása óta előre látható 
volt, hogy Magyarországon is egyre 'Job­
ban szemben kerül egymással a két vi­
lágnézet, a kereszténység és a radikáliz- 
mus s ezzel kapcsolatban a nemzeti irány 
és az internalionalizmus.

A közjogi küzdelmek, melyeket orszá­
gunk úgyszólván állandóan folytatott, 
késleltették a két világnézlet összeütkö­
zéséi, de most már a közjogi kérdések 
vesztettek élességükből, a nemzet nagy 
része fásult lett ezek iránt s ennek kö­
vetkeztében most már nincs ami hát­
ráltassa a nagy küzdelem kitörését.

Ennek közeledtét hirdeti a három hét 
óta tartó kultuszvita, melyen egészen 

háttérbe szorultak a közoktatási ügyek, 
de annál inkább elmérgesedtek a vallási 
kérdések. És pedig nem a régi felekezeti 
villongások újultak fel, nem a katoliku­
sok és protestánsok ^kerültek egymással 
szembe, hanem mindinkább kialakul a 
két küzdőtábor és egyfelől a keresztény 
nemzeti irány, másfelől az egyre nyíltab­
ban és vakmerőbben fellépő atheismus 
és internatiónalizmus, mely nálunk a 
szabadkőművesek, vagy úgynevezett sza­
badgondolkodók gyújtó neve alatt foglal­
ható össze, ide értve természetesen a 
szociáldemokratákat, szociológusokat, Ga­
lilei és Darwin köröket, minden mellék 
és fattyúhajtásaikkal együtt.

Ez az erjedési folyamat meglátszik a 
társadalomban is, sőt már az ifjúságon 
is, melyet az említett egyletek és körök 
minden áron hálóikba akarnak keríteni.

A sajtónak nagy része még a régi 
politikai pártkeretek szerint helyezkedik 
el, de az említett két irány küzdelme 
már áttöri a pártkereteket és minden a 
vallással csak valamelyes vonatkozásban 
álló kérdésben a két világnézlet körül 
csoportosulnak.

Észlelhető e tünet már a vidéken is. 
A mi városunk e tekintetben már régóta 
valósággal típust szolgáltatott, itt már 
minden téren késhegyig megy a harc és

^TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A kis kék virág.
A kövér Lujza, a szakácsnő fogja m gadni 

az első útmutatást a házasságra és az első szen­
timentális érzésre nézve Line nek.

A kövér Lujza belga és nagyon szelíd 
személy, a szemei porcellánkékek es a haja 
olyan, mint az érett buzakalász. Az arca vö­
rös és fényes, mint a nagymama almái s ami­
kor nevet, olyan fehérek a fogai, mint vizsla­
kutyáé.

Olyan rózsaszín, olyan egészséges és olyan 
fehér!

Közel van a harminchoz, de még mindig 
a házasságon jár az esze. Minden pillantást 
szerelmes tekintetnek tart, minden megjegy 
zést szerelmi .vallomásnak. Ha hinnék neki, 
ízt kellene gondolnunk, hogy a környék ösz- 
szes házasulandói a lábai elé tették a szi­
vüket.

És ha valamelyik mást vesz feleségül, 
megsiratja, mert azt hiszi, hogy az ő kegyet­
lensége kergette bele ebbe a lépésbe. A Line 
íDyja egyszer máskor rendn utasítja ugyan, de 
ilyenkor Lujza gúnyosan mosolyog

— Jól tudom, mit beszélek — szokta 
mondani, a mikor asszonya hátat fordít neki.

Legfőbb bizalmasa a kis Line. Az ő szi­
vébe önti reményeit, örömeit. A gyermek egy 
kissé ijedten néz tá néha, de mégis érdekli a 
dolog. Néha annyira megy, hogy tanácsot ad 
neki ezt vagy azt a férfit illetőleg. Ő inkább a 
borbélylegényt ajánlja férjül, Semmint a mé­
száros fiút.

— Igazán azt hiszi, kicsikém ? — kérdi 
ilyenkor Lujza megzavarodva.

A gyermek nevet. Több malicia van a 
kis ujjábnn, mint a kövér Lujzának egész ki­
virágzott, erőteljes testében

De rz a láz mégis elterjed reá is. O is 
szeretne »szerelmes lenni.<

Atyai nagypapa egy kissé rosszul volt s 
ők kissé hamarább jöttek el a nagyszülőktől, 
mint rendesen.

L ne, szü ői és a bonne. Clementine, 
Guéménéntn szállnak le a kocsiról s a Bastille 
Madeleine vonal kocsijába ülnek. Line szunyó 
kál, Őt mindig kimentik ezek a nagyszülői lá­
togatások.

A haussée o’Antin e’ßtt felrázzak álmá­
ból s leszállnak. Megigazítja kalspját s meg­
rázza lábacskáit, melyek elzsibba tak. N<m- 

sokára otthon vannak s ismét meglátja az ut­
cát, a nagy házat, a bolthajtásokat s a köves 
bejáratot . . ,

— Mi ez? Gyertya ég az ebédlőben! Mit 
jelent ez ?

A sárga függönyökön kérészül tényleg 
átszílrődik valami világosság. Mivel csendesen 
jöttek, hogy senkit fel ne költsenek, lábujj 
hegyen közelednek, Line kivételével, a ki 
nagyon kicsi mé<j és a ki haragszik, ts mivé' 
azok benéznek az ablakon s csaknem nevető­
görcsöt kapnak, megfogja a Clementine szok­
nyáját s odaszól:

— Kérlek, emelj fel engemet is! En is 
látni akarok valamit!

— Nem!
A gyermekben benne van a? utca rom­

lottsága s felkiált:
— Emelj fel azonnal vagy kiáltok és el­

rontom a mul.itságtokatI
Ciémentine befogja a szájá*, megragadta s 

oda szorítja az ablakhoz. Line benéz s a követ­
kezőket látja:

A lámpafécy alatt a kövér Lujza vasár­
napi öltözetben harisnyát javít. Szemben vele, 
becsületes tá olságban — az asztal van közöt 
tűk — egy férfi ttl és méltóságteljes mozdu­
latok kíséretében szónokol.
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aki ismeri a viszonyokat, azt ez már nem 
is lepi meg többé, de most már olyan vi­
déken is jelentkezik ez, ahol eddig erre 
gondolni sem lehetett volna.

Itt van, hogy messze ne kelljen pél­
dáért menni, a szegedi választás.

Szeged az ország legnagyobb katho- 
likus városa, ahol 117,000 lakos közül 
több mint százezer a katholikus. De ed­
dig oly közönyösek voltak, hogy minden 
téren a szabadkőművesek domináltak, 
kiknek ott két páholyuk is van. A katho- 
likusoknak sajtójuk ma sincs, szerveze­
tük egyetlenegy, a katholikus kör. Most 
ez az egyetlen katholikus szervezet moz­
dult meg és léptette fel elnökét, Gerliczy 
Ferenc bárót képviselőjelöltnek, kivel 
szemben, háromheti próbálkozás után az 
egyesült radikálisok Eötvös Károlyt lép- i 
tették fel szintén munkapárti programmal. 
És csudák csudája a vajdát nemcsak 
Vázsonyiék és Várady Zsigmondék támo­
gatják, hanem, hir szerint, maga a kor­
mány is.

Valószínű, hogy ezt csak választási 
taktikából hirdetik Eötvösék; mert a 
Khuen-Héderváry kormánytól nem tud­
juk feltételezni, hogy a mindig hüGerliczy- 
vel szemben a mindig fondőrösködő 
Eötvöst pártolná, aki most is kijelentette, 
hogy fentartja függetlenségé.t a kormány­
nyal szemben.

E mellett szól különben az a 
mény is, hogy Tisza István gróf 
rozottan Gerliczy pártjára állott s 
befolyásával támogatja őt.

Ebből érthetnének a szegedi

likusok is, hogy itt az idő összefogniok 
és nem engedni megbontani soraikat.

A közös veszedelem ellen közösen kell 
védekezni. Szegeden is, másutt is. Vajha 
megértenék a komoly idők intőjelét min­
denfelé.

VálMxtá.ok Auastriában Ma kezdőd

... . -----*an- Ötszáz,
a 
a

körül- 
hatá- 
teljes

katho-

A szegedi zászlóbontás Eötvös Ká­
roly, a szegedi egyesült szabadelvűek 
lőjelöltje vasárnap délelőit 11 órakor 
Szegedre Vázsonyi Vilmos, Benedek 
Sándor Pá’ képv iselők társaságában. 
Armin dr üdvözlő beszédjére Eötvös 
megkösiönte a szegediek bizilmál. Majd 
csikra ülve, a közönség sorfala közt 
a Tisza-fogadóba.

Délután tartotta meg Eötvös Károly pro- 
gram mbeszédjét. Kijelentette hogy ő, bár a 
munkapárt tagja, nem tűri a p irtfegyelmet 
olyan javaslatokkal szemben, amelyek az ő 
meggyőződése ellen valók. Nem hajlandó mó­
dosítás nélkül elfogadni a véderőreformot sem.

Végül nyilatkozott az általános 
jogról, amelynek törhetetlen hive.

A Justh párti Várossy Gyula 
plébános, a jelöltségtől visszalépett.] 

Délután három órakor érkezett 
Deszkről Gerliczy F*renc báró, 
számú választó élén Tallián Béla volt föld- 
mivelésügyi miniszter és Rónay Jenő nyugal­
mazott főispán fogadtak. Hosszú kocsisor élén 
vonult be Gerliczy báró is a városba. Pro- 
grammbeszédét este hat órakor mondotta el a 
a Tisza-szálló nagytermében, amelyet erre az 
alkalomra zsúfolásig megtöltött a közönség.

Gróf Tisza István táviratot intézett báró 
Gerliczy Ferenchez, amelyben kilátásba he­
lyezi támogatását és bejelenti,jhogy levelet fog 
intézni Sieged választóihoz, amelyben felszó­
lítja őket, hogy csatlakozzanak Gerliczyhez.

képvise- 
érkezett 

János és 
Balass a 
Károly
l ko- 

vonultak

választói

kisteleki

Szegedre 
akit nagy-

nek a képviselőválasztások Ausztriáb; 
tizenhat kerület van Ausztriában. Ezekbe 
választás elrendelése előtt igy oszlottak 
pártok: meg

kereszténysaociálisták —     94 
szociáldemokraták —     g^ 
német nemzeti szövetség _  — 76
szláv unió — — — __ _  124
lengyel klub— — — __ _
ruthén klubok — — _  — 25
két olasz klub — — _  _
románok — — — _  __
cionisták — — — __ _
pái tonkivüliek — — _  _
A választói kerületek beosztása már eleve 

eldönti, ho;y az 516 kerület közül 233 német 
107 cseh, 82 lengyel, 33 ruthén, 19 olasz, 13 
horvát és 5 román képviselőt küld a parla­
mentbe.

Ezzel tulajdonképpen a pártok aránya is 
adva van, mert teljesen kizáit dolog, hogy egy 
cseh kerületben német képviselőt válasszanak. 
Vitás csupán az, hogy polgári vagy szociálde­
mokrata jelölt kapja-e a mandátumot vagy pe. 
dig az agrárius, a szabadelvű 
frakció kerül-e fölül.

vagy a jkler kális

Csak a hátát látni, s a szakáilát, meg a szé­
les kezeit, melyeket néha az asztalra helyez.

— Ez nem a borbély! Ki ez ? — kérdi 
Line, a C'émentine füléhez hajolva.

Tudom is én I Nem hallgatsz mindjárt ?
Mert Lujzát nagy mulatság nézni. Elpirul, 

felveti a szemeit, kiss ujját égnek emelve huzza 
a tüt keresztül a harisnyán.

Mindez oly furcsa, hogy a Line atyja sir a 
nevetéstől s a komoly mama is elfelejti, hogy 
tulajdonképpen haragudnia kellene s Ciémen- 
tine már nem bírja tartani Linet, annyira kacag.

Hát ez ki ? — kérdi a papa két kaca 
gás között ?

Valami tanitó — felel a mama. Meg­
engedtem neki, hogy hozzá járjon. De nem 
ilyenkori

— Hallgasd csakl
Az ember felkelt, a hangja kihallatszik a 

szabadba, olyan erősen dekiamál. A papa fel­
kacag:

— Verseket szaval! Hernar.it szavalja a 
szakácsnémnak. Ha, ha, ha!

Most már nem bírják tovább. Leesnek a 
lócára s az oldalukat fogják a nevetéstől. Line 
nevet is, haragszik is, mert bent meghallották 
a lármát és a kövér Lujza meg a tanítója két­
ségbeesett és furcsa látványt nyújtanak és mert 
mégis sajnálja, hogy ilyen hamar vége van a 
mulatságnak. Es meg azért is, mert ezek itt 
nevetségessé tesznek olyan valamit . . . olyan

Meglepő köterejü.

valamit . . . amit nem tudna megnevezni, de 
ami mégis olyan nagyon, nagyon szép .

A kövér Lujza férjhez ment. Nem a taní­
tóhoz, se nem a másik kettőhöz, hanem egy 
negyedikhez Egy passy-i szeneslegényhez. A 
pénzükön krumplit veitek, s mivel ezek rom­
lani kezdtek, eladták s ludakat vettek az Így 
begyült pénzen. De mivei a ludaknak nem vo't 
mit enni adni, végül a kliensekre sózták azo­
kat. Ezzel el is vesztették összes megtakarított 
pénzecskéjüket.

Lujza, aki már csak árnyéka önmagának, 
aki azóta tüdősorvadást kapott, elmondja mind­
ezt a Line anyjának és Clementinenek egy 
fiakker mélyében, a hová felültették, mialatt a 
Trocadére melletti nagy allééba hajtattak.

Belezokog a zsebkendőjébe. Az is csupa • 
rongy már.

—• Mindent a zálogba tettünk. Oh asz- 
szonyom, miért is nem maradtam inkább asz- 
szonyomnál! Oly boldog vo tam!

Line megborzong a bánattól, elgondolko­
dik s megcsóko ja a hektikás szakácsnőt.

Egy napon látogató érkezik a Line any­
jához, s mindnyájan a szalónban ülnek. Beszéd 
közben a szerelem is szóba kerül. A gyermek 
végett általános és elvont formában beszélnek 
csak róla. ’

— A szerelem — jegyzi meg a gyermek 
bölcsen — olyan valami, amitől sírnak az asz- 
szonyok. ...

Ajk ex lex fenyeget, 
tegnap a görög szertartásüak 
tekintettel nem tartott ülést. Ma 
elnök kísérletet próbál tenni az iránt, hogy a 
költségvetésnek és az appropriációnak tnég 
ebben a hónapban való elintézését biztosítsa. 
Berzeviczy Albert elnök utján holnap délelőttre 
pártközi tanácskozást hív össze, amely a hol­
napi ülés előtt fog összeülni. Ezen a tanács­
kozáson Khnen azt a kérést fogja intézni az 
ellenzéki pártok vezéreihez, hogy ne vigyék 
exiexbe az országot. Amennyiben ez a tanács­
kozás nem jár eredménynyel — az ülés végén 
a munkapárt részéről indítványt fognak be­
nyújtani az ülések idejének egy órával való 
meghosszabbítása iránt. Sterdán fognak efö­
lött az indítvány fölött dönteni, 
csütörtökön ünnep miatt nem 
péntektől kezdve már három 
taitani az ülések.

A képviselőház 
pünkösdjére való 

a miniszter-

s — 
lesz 

óráig

miután 
ülés — 
fognak

Csőd egy képviselő e'len. A nádud­
vari kerület országos képviselője, Tapp Elek 
ellen néhány hitelezője csődöt kért. Papp dús­
gazdag ember volt s Karcagon a polgármesteri 
tisztséget töltötte be három évtizeddel ezelőtt. 
Az egykori vagyonos ember a képviselővá­
lasztások alatt vesztette el vagyonát. Körülbe­
lül 500 hold kitűnő földön gazdálkodott s csak 
gazdaságának mintaszerű berendezése megért 
100 ezer koronát.

Hogy fizethessen, ingatlanait eladta egy 
nagybecskereki kereskedőnek. Az összegből si­
került is hitelezői egy részét kielégítenie. Egy 
karcagi hitelezője azonban 10 ezer koronás 
követelése miatt a szolnoki törvényszékhez be­
adta a csődkérvényt, melyet tegnap tárgyaltak.

Rendkívül kiadó. Kitűnő és olcsó»
SCHAUMBURG-LIPPE herceg beremendi gyárából

■J kTMÍKWTV DEZSŐ, Nagypiacz,
VM4VaAI*1I M » FÜCHSL-PALOTA, Telefon 969

CameűtcsöTek, fndélleinez, nlszlgetílőlamsz, aszfaltos cenaat Banka. Mintákat ingyen kitt

Hernar.it
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Népgyülés Nagyváradon.
A függetlenségi-párt és & sxocialisták.

A nagyváradi függetlenségi párt az u'őbbi 
időben a szocialistákkal kacérkodik. Már a 
képviselőválasztáskor láttuk ezt az össie nem 
illő pajtáskodást, de azt is láttuk, hogy a sza­
lonszocialisták, már t. i. akiknek szavazati joguk 
van, szépen cserben hagyták a függetlenségieket. 
Pedig első sorban most még ezekre volna szük­
ségük.

Később a városatya választásnál a függet­
lenségiek besegítettek a törvényhatóságba egy 
szocialistát, még pedig a radikálisabb, vagy 
helyesebben a legtulzóbb árnyalatból valót.

Igaz, hogy azóta Justk Gyula is paktál a 
szocialistákkal, hát miért legyen Justh Gyula 
rövidlátóbb, n int a nagyváradi függetlenségi­
párt.

Hogy a függetlenségi eszme és párt igen 
sok tekintélyes tagja nem szívesen látja ezt a 
taktikázást, azzal nem sokat törődnek azok, 
akik a nyeregben ülnek s vezetik a független­
ségi-párt ügyeit, mint ahogy nem nagyon veszik 
szivükre, hogy annak a Justh Gyulának a sze­
kerét tolják, akinek képtelen makacssága, po­
litikai rövidlátása robbantotta szét az erős és 
tönör országos függetlenségi pártot s örökre 
lehetetlenné tette a függetlenségi eszmék dia­
dalát.

Akkor az önálló bankkal, most az általá­
nos választójoggal szédíti az országot. Az első 
utáni vágy élt és él a nemzet lelkében, de 
amint Justh követelte, merő fizikai lehetetlen­
ség volt keresztülvinni, tehát észszerűden volt 
érte felborítani mindent.

Amit most irt zászlajára Justh Gyula, ez 
pedig határozott szerencsétlenség lenne az or­
szágra. Ehhez szükséges most a szociáiistákkal 
való paktálás.

Justh Gyula most körútra indul az or­
szágba, hogy propagandát csin ljon az általá­
nos választójognak. Levelet irt a nagyváradi 
függttl<-nségt párt vezetőinek, hogy hajlandó 
lejönni Nagyváradra is, hogy itt népgyülés ke­
retében toborozzon minél több hívet az általá­
nos választójognak

A nagyváradi függetlenségi párt választ 
mánya e tárgyban vasárnap délelőtt üést tar­
tott, dr Adorján Emil elnöklete alatt, aki be­
mutatta a választmánynak Justh Gyula levelét, 
amelyben a választójog és a militarizmus tár­
gyában Nagyváradon tartandó népgyülés ren 
dezésére kéri a pártot.

A párt választmánya helyesléssel fogadta 
a felhívást és elhatározta, hogy a népgyülést 
összehívja s a leérkező politikusokat ünne­
pélyesen fogadja. A junius 25-én tartandó 
népgyülés előkészítésére, dr Adorján Emil el­
nöklete alatt Szokoly Tamás, dr Stokker Jó 
zsef, dr Páca Sándor, dr Olasz Béla, dr Alt­
mann J ikab, Fried Ferenc, Czeglédy Jeremiás, 
Cser János, Kerekes Elek és Hann Lajos bi 
zottsági tagokat küldték ki.

Kimondották azt is, hogy ez a bizottság 
érintkezésbe lép a szociáldemokrata párttal a 
népgyülés előkészítése érdekében.

Végül táviratban üdvözölték Justh Gyu'át 
s meghívták a junius 25-én tartandó népgyü 
•ésre.

Az országgyűlési idő meghosz- 
szabbitása

(Saját tud.) A holnapi ülésre indít- : 
Yányt jegyeztek be az üléseknek egy ; 
órával meghosszabbítása iráni. Az indít- t 
ványt a keddi ülésen tárgyalják és pén- ' 
leken léptetik életbe a meghosszabbított 
ülésrendet. '

Fráter Lóránt
az angol koronázáson.
Junius hó utolsó harmadában világra szóló, 

fényes ünnepségek közt fog végbemenni Lon­
donban az u| angol királyi pár, V Györgynek j 
és Teck Märy hercegasszonynak megkoronáz- 
tatása.

E hó 20 án kezdik és nyolc napon át 
folytatják a káprázatos ünnepségek sorozatát- 
Megjelennek az ünnepségen a földgömb csak­
nem valamennyi államának, illetve uralkodójá­
nak képviselője; s ott lesznek, fényes kísére­
tükkel a hatalmas angol birodalom összes! al 
királyai és napkeleti maharadzsái.

Meghívták ezekre az ünnepségekre az an­
gol királyi ház valamennyi családtagjait is, és 
ezek között egy magyar országgyűlési képvi­
selőt is.

Ez a székelyhídi képviselő Práter Lóránt, 
az országos hírű dal- és zeneköltő, népszerű 
magyar honatya.

Fráter Lóránt ugyanis azon a címen ka­
pott meghívást az angol királyi pár koronázás* 
ünnepségeire, mert ő anyai ágon rokonságban 
van az uj angol királynővel, aki született Teck 
hercegnő.

Teck Märy hercegnő pedig apai ágon 
egyenes leszármazottja gróf Rhédey Ferenc ma­
gyar főurnak, aki tizenhetedik században Er­
dély fejedelme volt és rengeteg uradalmak bir­
tokosa.

Ennek a Rhédey Ferencnek másik ágon 
való leszármazottja viszont a függetlenségi párt 
hegedűse, Fráter Lóránt képviselő, aki ekként 
harmadizigleni unokatestvére a most megkoro­
názandó angol királynőnek.

A családi leszármazást és vérrokonságot 
Fráter Lóránt és Teck Märy királynő között 
egyébként az alább következő családfa ábrá­
zolja a leghitelesebben:

Gróf Rhédey Ferenc 
(1621-1693)

Ferenc László

Lajos Claudine
| férjezett Würtemberg

Julia hercegnő
(Fráter Lóránt I

anyja) Teck hercege
Fráter Lóránt Teck Märy hercegnő

(az uj angol királynő)

A fenti ábra szerint tehát V. György an­
gol király neje, született Tecx Märy herceg­
asszony harmadizigleni unokabuga Fráter 
Lórántnak.

A népszerű képviselő, aki tudvalevőleg 
Plósz Sándor volt igazságügyminiszter és a 
nemzeti munkapárt egyik vezér notabilitásának 
a vej°, nagyon megörült az angol királyi atya- 
fiság megtisztelő meghívásának és elhatározta, 
hogy e hó 18-án elutazik az angol fővárosba 
és résztvesz fejedelmi rokonai megkoronáztatási 
ünnepségeiben. Fráter Lórántnak a királyi ház 
tagjai sorában jelöltek helyet.

PüepökssenteiéB Nagyváradon. A 
közzétett kanonoki kinevezések nyomán most 
már rövidesen következik az uj kanonokok be­
iktatása sfallumaikba. Ezzel kapcsolatosan fog 
megtörténni az uj tábori apostoli helynöknek, 
Bjelik Imrének püspökké szentelése. A föl­
szentelés Nagyváradon lesz.

12 éves gyilkos I
Valóban megdöbbentő eset foglalkoztatta 

ma az esküdtszéket. Szinte hihetetlen dolog, 
az ember alig meri leírni, hogy egy 12 éves 
fiú játék közben összeveszett a társával s min­
den hosszabb civakodás után előkapta bicská* 
ját és szivén szúrta vele a pajtását, aki 4 órai 
szenvedés után kiszenvedett. Alig talárnak sza­
vakat ennek a jellemzésére. Aki látta a tárgya­
láson azt a gyermeket, aki hallotta szüleinek 
vallomását, az nem talál mentő szavakat sem 
a gyermek, sem a szülők számára. Érdemes 
elmélkedni erről az ügyről, nagy, mélyreható 
tanúságokat vonhat le belőle magának a társa­
dalom és minden egyes szülő.

Veres Sándor az elvetemült gyermek, a 
legenyhébb jelző, amit mondhatunk róla, aki 
minden valami ok nélkül megölte, szivén szúrta 
a társát. Ahol más gyermekek legrosszabb eset­
ben birkózni kezdenek egymással és a másik 
percben szent a béke, ott ő előrántja a bics­
káját és minden szó nélkül belé döfi a társába.

Az eset maga a következő:
Veres Sándor több társával együtt kint 

játszott az olaszi temető melletti dombon ez 
év januárjának 29 ik napján d. u. 2 óra tájban. 
Ott szánkáztak a hófehér domboldalon többen 
a gyermekek közül. Az egyik fiú Szabó Pista 
két társát éppen meg akarta lökni, hogy köny- 
nyebben lecsússzanak a havas lejtőn, mikor 
odament hozzájuk Veres Sándor és minden­
áron ő akarta meglökni a szánkót. A társa 
természetesen ezt nem engedte, hanem el 
akarta Veres Sándort taszítani onnan, mire ez 
minden szóváltás és minden más civódás nél­
kül kirántotta a kését s belésznrta társának a 
szivébe, axt minden szó nélkül összeesett és a 
másik percben kiömlő vér pirosra festette a 
fehér havat. A szerencsétlen gyermeket haza­
vitték, de 4 órai szenvedés után meghalt. Épen 
hogy kitudták hallgatni.

Megjegyezzük, hogy nem ez az első eset, 
hogy másokra, társaira kést fogott. Más alka­
lommal is megtörtént, édes apjára is durván 
rátámadt, mikor meg akarta fenyiteni, ezt 
mondta :

— Nekem nem apám!
Ma állott az esküdtek tlőtt Veres Sándor 

Vámossy Mihály volt az elnök, a vádat dr 
Kárnál kir. ügyész képviselte, a védelmet dr 
Ardeleán Jusztin látta el.

A vádlott beismerte tettét.
Az orvosok véleménye szerint erkölcsi 

érzéke gyenge. Több tanút hallgattak ki, kö­
zülük a gyermek édesapját és édesanyját.

Az apa kőműves mester elmondja, hogy 
fia nagyon mssz gyermek volt. U maga nem 
igen tudott rá vigyázni, mert egész nap mun­
kában van; az anyja pedig nagyon kényezteti, 
nem engedi, hogy megbüntessék, sőt ha haza­
érkezve innen is onnan is panaszt hallott a 
gyermekre és meg akarta fenyiteni, az édes 
anyja eldugta őt, a gyermeke*, aki néha ki­
szökött a temetőbe, egész éjjeket ott töltött, 
nehogy az apjával találkozzék. O gyakran 
figyelmeztette fiát, hogy ne csavarogjon, ha­
nem tanuljon. A fiú erre azt teleli:

Nem igaz, engem nem ligyeimeztetett.
Elnök kérdezi tőle, mit akar, mit csinál­

janak a fiúval.
— Nem bánom én akármit — feleli — 

gazember ezl
Szép kis szülői gondoskodás!
Az édesanyát vezetik be ezután. Hango­

san sirva jön be az anya, akit midőn meglát a 
könnyező ggermek, hangos sírásra fakad.

Az esetről nem mond semmit. A gyer­
meket rendes jó gyermeknek tartja. Jellemző,
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hogy semmit sem tud a gyermek rosszaságá­
ról, amit pedig síéltében beszélnek.

Igaz, hogy gyakran veszekedett, meit 
bosszantották, Tutinak nevezték.

Elnök kérdezi, hogy mit akar a gyer­
mekkel.

Tanw. Nem bánom én akármit, tegyék a 
föld alá, vigyék börtönbe, amit megérdemel.

Végül is kijelenti, hogy el meri vállalni a 
felelősséget e gyermekért.

Az esküdtek a 12 évét már betöltött Ve­
res Sándort bűnösnek mondották ki szándé­
kosan, de ölési szándék nélkül elkövetett em­
berölés bűntettében, minek folytán a bíróság 
egy évi szabadság vesztésre, utána pedig javító­
intézetbe küldésre Ítélte.

Eredeti

Chassala szandálok
és angol tennisz cipők kizárólag

REICHARD áruháza
cégnél kaphatók.

115 B

ÚJDONSÁGOK.

A Szent László menedékház 
jubileuma.

A Szent László menedékház vasárnap dél­
után ünnepelte 25-dik évfordulóját annak, hogy 
az intézet vezetését az apácanővérek átvették. 
A jubileum alkalmával az intézett növendékei 
kedves ünnepélyt rendeztek elöljáróik tisz­
teletére.

Jelenvoltak az ünnepélyen: Fetser Antal 
felszentelt püspök, Imrik S. Zoltán, dr Hoványi 
Gyula, Szilágyi Dózsa, Heilinger József, dr 
Imrik Páter, Sürgér Bertalan, Hoványi Gyu- 
láné, Winkler Jozefa, Karácsonyi nővérek és 
még sokan társadalmunk kiváló tagjai közül.

Az ünnepély első száma »Az igaz hit 
kincse« czimü volt, melyet a növendékek meg­
lepő ügyességgel adtak elő. A kis Izsák János 
oly temperamentumosán, kedvesen játszót;, 
hogy a hallgatók többször megtapsolták. Széllé 
Kálmán a »Magyar tiu«-t szavalta el igaz hév­
vel, magyarosan. A harmadik szám a kedves 
testvér töröknő tiszteletére összeállított allegó­
ria volt, melylyel a fejedelemasszony önfelál­
dozó szeretetét, jóságát szimbolizálták. Az alle­
gória végeztével a növendékek egy zöld koszo­
rút helyeztek a főnöknő lábaihoz.

Végül a növendékek »Egy nap a cipész­
műhelyben« című bohózatot adták elő nagy 
tetszés mellett.

* Széchényi püspök e utazása. Gróf 
Széckényi Miklós püspök tegnap a Wenckheim 
grófi család látogatására Békésm-gyébe utazott, 
ahonnan ma étkezik haza. Holnap d. u lesz 
püspökünknek első nyilvános szereplése az in­
stalláció óta. Az Oltáregyesület gyönyörű kézi- 
munkaiállitást rendez s annak megnyitása 
szerdán d. u. 5 órakor lesz a Szent László 
menhíz épületében. A kiállítást gróf Széckényi 
Miklós püspök személyesen nyitja meg.

* A hadteatparanoanok. Nagyvára­
don. A nagyváradi katonaságnak magas ven­
dége van. Seefranz Antal temesvári hadtest­
parancsnok Nagyváradra érkezett vasárnap este.

Tegnap szemlét tartott a várban, a kaszárnyák­
ban s a kivonult csapatok felett.

* Dr Bale Kornél kanonok! kinő- 
vezéuo. A nagyváradi görög szertartása katho­
likus káptalanban üresedésben volt kanonok i 
stallumot most töltötték be. Az uj kanonok dr 
Bnlc Kornél, az egyházmegye egyik legki­
válóbb, aránylag még fiatal papja nyerte el a 
díszes állást. A kinevezés széles körben kel­
tett örömet, nem csak az egyházmegye pap­
sága, hanem a város előkelő köreiben is. D r 
Bulc Kornél egyike a nagyváradi gör. szert, 
katholikus egyházmegye legkiválóbb, legkép­
zettebb áldozárainak, aki széles körű tudásá­
val, szívélyes előzékenységével, buzgó műkö­
désével méltán kiérdemelte ezt a szép kitün­
tetést. Az uj kanonok jelenleg 43 éves; szü­
letett 1867-ben Belényesben; a főgimnáziumot 
Nagyváradon, mig a tbeologiát Esztergomban! 
majd Romában végezte: hat évig élt az örök­
városban, ahol a magasabb hittudományi és 
bölcseleti ismeretek elsajátítása mellett a mű­
vészi alkotások hatása alatt a nemesebb Ízlés 
kifejlesztésére is bő alkalma volt. Rómából 
visszatérve tanulmányi felügyelő és tanító ké 
pezdei tanár lett a nagyváradi gör kath. sze­
mináriumban. 1896-ban püspöki titkárá és 
szentszéki jegyzővé neveztetett ki. Azóta mint 
az egyházmegyei iroda főnöke, nagy tevé­
kenységet fejtett ki az egyházmegye ügyeinek 
vezetése körül. A tudori fokot a theologiából 
és bölcseletből birja. Kanonoki kinevezése a 
vasárnapi hivatalos lapban jelent meg.

* A vixvezetóki bizottság ülése. Nagy­
várad város vízvezetéki bizottsága szerdán, ju­
nius hó 14-én délután 3 órakor a városházád 
ülést tart.

* A csendőriskola tervei. Az országos 
csendőriskola építését Nagyváradon még ez év­
ben megkezdik. Az óriási méretű, közel egy 
millióba kerülő épület terveit tegnap személye­
sen hozta le Vágó József építész, aki a terve­
ket készítette. Az iskola 2 emeletes épületén 
kívül négy nagy pavilion lesz a köralakban 
kihagyott nagy gyakorló tér körül. A terület 
hátsó része parkírozva lesz, továbbá veteményes 
kertek, nős altiszti lakások vannak. Az egész 
iskola impozáns és Nagyvárad egyik nevezetes­
sége lesz. A főmérnöknek nincs észrevétele a 
tervek ellen s azokat szabályszerűeknek tartja 
és az építési engedély kiadását javasolja.

* As apagyilko» mint anyakönyv- 
vczctó Fülep István az esz‘ári apagyilkos 
édes atyja mellett, mint anyakönyvvezető is 
működött, melyért évi 120 korona tisztelet 
dijat kapott. A gyilkos anyakönyvvezetőről teg­
nap tett jelentést a berettyóújfalui főszolga­
bíró, aki beszerezte a Fülep kinevezési ok­
mányát és tekintettel arra, hogy apagyilkos­
ságot követett el, kéri a felmentését.

* Börtönügyi museum A belügymi­
niszter tegnap körrendeletét intézett Bihar- 
vármegyéhez, hogy a birtokában lévő minden 
tárgyat és iratot, mely a börtönügy történe­
tére nézve tanulságos, terjessze fel a legújab­
ban létesített börtöoügyi múzeumba. Különö­
sen kiemeli a miniszter, hogy a regi évszáza­
dokon keresztül uralkodott igazságszolgáltatás 
végrehajtó eszközeit, mint a bitófa fejvesztő 
szék, bárd, pallos, kaloda, szégyenpad vagy 
oszlop, ha azok a vármegye tulajdonában van­
nak, terjesszék fel. A miniszter kijelenti, hogy 
magánosok birtokában lévő ily eszközöket 
esetleg vásárlás utján is szerezzék meg. mú­
zeumnak eddig 2389 darab börtönügyi tárgya 
van, köztük igen Érdekes iratok is.

* Ejegyxéu Koller Rudolf 101. gyalog- 
ezredbrh őrmester f hó 10 én váltott jegyet 
Maag Margittal, Msag Mihály szabó iparos

I kedves leányával. H

* A jegy «ők kÖKgjMléuc a bik.r_ 
megyei községi és körjegyzők egyesülete e hó' 
28-áu délután 4 órakor és 29-én délelőtt 9 
órakor tartja meg ez évi rendes közgyűlését 
A közgyűlés a vármegyeház nagytermében lesz 
megtartva, melyet tegnap kért el az egyesület 
vezetősége az alispántól.

* A minisxtcr adománya A fö'dm v 
lésügyi miniszter tegnap értesítette a vártne- 
gyét, hogy Szerep község részére a legelőd 
sáriás támogatása címén évi 1500 koronát adó- 
mányoz 50 éven keresztül.

* Aki 29 évig volt utkaparó. Szo­
morú kérvény érkezett teguap az alispáni hiva­
talhoz MiCskéről. Balogh Imre, 60 éven felüli 
utkaparó már 29 éve javítgatja az utakat hav* 
32 korona fizetés ellenében. Az öregembert a 
rendkívüli terhes munka annyira kimerítette 
hogy már nem képes hivatását teljesíteni és

| most attól fél, elbocsátják állásából. Nehogy 
’ családjával a koldulásra legyen kényszerítve 

kéri a vármegyét, hogy nyugdíjazzák.

* Halálozás Fapp Györgyé szül. Lukács 
Mária tegnap hajnalban, 53 éves korában meg­
halt. Az elhunytat férje, kilenc gyermeke, — 
köztük dr Pcspp János hírlapíró — és kiterjedt 
rokonság gyászolják. Temetése m<<, kedden 
délután 3 órakor lesz az Erzsébet utcai 24-ik 
számú gyászházból.

* Életveszélyes bibik. A vármegye
< főorvos vizsgálatot tartott a vármegyében és 
, ott megállapította, hogy két községben már 
; évtizedek óta működik két bába, akiknek rgy- 
■■ általán semmiféle képzettségük nincs és fogal- 
{ műk sincs ahhoz a pályához, melyre a közsé- 
; gek alkalmazták őket. Az esetről jelentést tett 
> az alispán a belügyminiszterhez, akitől kérte, 
f hogy engedje meg a rendezendő ismétlő bába- 
■ tanfolyamokon a két szülésznő kiképeztetését.

A miniszter a kérelmet nem teljesítette, mert 
az ismétlő tanfolyamokon a két szülésznő úgy 
sem tudná megszerezni a kellő képzettséget 
Ennek folytán az alispán a szülésznőket felfüg­
gesztette állásuktól, mint életveszélyes egyéne­
ket és elrendelte helyüknek okleveles egyének­
kel való betöltését.

* Szerencsétlenül járt kislány Bor­
zalmas módon pusztult el tegnap Felsődernán 
egy 6 éves kis leány, Szilágyi Mariska. Egy 
óriási 6 hektoliteres vízzel telt hordót száll i- 
tottak egy szekéren. Útközben a szekér fel­
borult, s a hatalmas hordó agyonzuzta a sze­
rencsétlen teremtést.

* Megölte a barátját. Tegnap délután 
egy súlyosan sérült embert szállítottak a bihar- 
megyei közkórházba s a kórház igazgatósága 
azonnal értesítette a rendőrséget, hogy a hal­
dokló kihallgatása iránt intézkedjenek. Scklögl- 
Fiala Adolf rendőrtiszt az értesítés után azon­
nal kihajtatott a közkórházba, de a szerencsét­
len embert már nem tudta kihallgatni, mert 
mire megérkezett, az már kiszenvedett. A rend­
őrség megállapította, hogy a halott Szilágyi 
Mihály furtai gazdálkodó, aki tegnap reggel 
Veres Ferenc nevű barátjával, valami miatt ősz- 
szeveszett s ez a veszekedés hevében kést 
rántott és Szilágyi Mihályt hasba szúrta. A 
nagyváradi rendőrség a gyilkosságról távirati­
lag értesítette a furtai csendőrséget, mely zi 
ügyben a nyomozást megindította. A gyilkos­
ságnak az elhalt felesége is tanúja volt. A 
csendőrőrs Veres Ferencet a távirat vétele után 
azonnal letartóztatta s a nyomozás befejezése 
után be fogják szállítani a nagyváradi királyi 
ügyészség fogházába.
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X A püspök-fürdői galamblövészet 
után. A Püspök-filrdőben e hó 8-án megtartott 
plamblövő versenyen 9 dij közül 6 Ladányi József 
nagyváradi puskamüves mester fegyvereivel nyeretett 
el és pedig 2 első dij, 2 második dij és 2 harmadik 
díjjal. Üzlet Nagyvárad Rákóczi-ut Moskovite palota. 
M kir. lőporárada, telefon 269.

* Lókötök garázda kodnak a v ros- 
ban öz utóbbi időben több feljelentés érke- 
iett a rendőrséghez, amelyben a károsultak azt 
panaszolják, fogy ejnek idején lábas jószágai­
kat sz istállóból ismeretlen tettesek kikötik s 
tovább állnak velük. A rendőrségnél tegnap 
ismét feljelentést tettek egy lókötésről. Sebessi 
Sá >dor tnczőbaji fö dmives vasárnap este Bánya 
sor 26 számú házinak istállójába helyezte el 
két lovát amelyeket hétfőn vásárra akart vinn>. 
Hétfőre virradó éjszaka ismeretlen tettesek be­
hatoltak az istállóba s a két lovat ellopták. A 
lovak értéke meghaladja az 500 koronát. Az 
egyik ló négyéves keselylábu, pej, a másik 9 
éves sárga, Csillagos homloku A rendőrség 
keresi a lókötőket.

FLEGMÁIT 

grenadingai 
a legszebbek és legjobbak,

x Néhai főtiszt-lendő Makutz Ernő 
hteol. könyvtarát míg a készlet tart olcsón ki­
árusítom. Benkő A. könyvkeresk. Rákóci-ut 
10 sz. •

“°g

! Kolosváry Sándor 
I ékszerész, arany és ezüstműves izletét 
X folyó év május 1-én helyezte át 
g mig áss építkezés tart Nagy­
íj várad, Rákóczi ut 5. sz. Veiszlovits 

házba, az Orsolya zárda templomával 
:: szemben. ::

H

-----—______ ____ ____________ ______ j

■ | ■

Ifj. Rimanóczy Kálmán
mübutorgyára

Városi raktár Fö-u., Rimanóczy-palota.
Állandó butorkiállitás. Egyes bútor­
darabok avagy egész lakásberendezé­
sek, iparmüvészi tervezések és költ­
ségvetések díjmentesen eszközöltet­
nek. Uj szerkezetű service-asztalok 
mahagóni, palisander és citromfából. 
A Zsolnay-féle gyárak kizárólagos kép­
viselete, eredeti gyári árak mellett.

rr* Siessünk

Radó és Kertész
női divatáruházába, Kossuth-utca 2. szám, 

ki leltár miatt nagy occa- 
8ÍÓt rendez, hol a kovetke/.ö cikkek 
kerülnek olcsón eladásra.

Mosó grenadinok, batistok, selymek, 
pouplinok, ruhavásznak, francia delainok, 
ruha díszek és még sok más itt fel nem 
sorolt cikkek. — Most sok pénzt meg­
takaríthatunk, ha menyasszonyi kelen­
gyénket itt vesszük.

x Gyakornok kerestetik/Jó házból való 
polgári iskolát végzett fiatal ember gyakornoknak 
felvétetik. Czim a kiadóhivatalban.

a

0
CZAPFALVIJÓZSEF 

mázoló, épület ée butorfeatő
Nagyvárad, Nagy Sándor-utca 11 szám.
Helyi és vidéki telefon szám: 1001. jí

1
Elvállalok minden e szakmába vágó mun­
kát u, m.: fa- és márvány utánzat készítését, 
épület, üzleti, kávéházi és gyógyszertári be­
rendezések és bútorok festését, kerti bútorok 
zománcozását és porcellán utánzást Vidék 
megrendeléseket a legpontosabban készítek 

Tisztelettel
368 Oapfalvi József.■ nntanunEinnl D

Legelegánsabb és 
legmodernebb

fényképek
külföldi tanulmányok és ta- 

pasztalatok alapján

Molnár Jenő
inianek utóda) műtermében

EÖB————- -g
Törlesztéses kölcsön i

Feltételek:

Teljes árfolyam
5.65 annuitás.

LÁSZLÓ ERNŐ
B bank és kereskedelmi irodája
I Nagyvárad, Lévay-palota, i

Ezradévi emlék tér sarok | 
81 ss

XXXKXXXXXXXXftXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

x
8 ölgyeim!
X 
x

Kelim, gobelin és 
Smyerna újdonsága­
imra felhívom figyel­
müket. Okvetlen néz- 
:: zék meg. ;;

X 
X

Xxxxx xxxx*
JTÁTRAY GUSZTÁV! 
| Rákóczi-ut 4. SZ. — Telefon 783. | 

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
X Stern a villamos a javított dr Just 

Wolfram égőket (hisz már más nem is létezik) 
20 gyertyától 50 gyertváig szombat esti tél 7 
órától vasárnap délelőtt 10 óráig Korona 
2.50 ért árusítja, nagyobb vételnél engedmény. 
Elvállal szakmájához tartozó mindenné nü vil­
lamos világítási, villamos jelző csengő, telefon 
és villámhárító munkákat a legolcsóbb áron 
Bémer-tér. Telefon 556. B

Van szerencsénk a mélyen tisztelt háztulajdo­
nos urak becses tudomására hozni, hogy 
Ováry Lajos kályhás üzletét
átvettük s az eddigi szolid alapon folytatjuk 

ÓVÁRY TESTVÉREK 
cég alatt.

Kiváló jósága modern és ízléses kályháinkkal, 
pontos kiszolgálással és becsületes munkával óhajt­
juk továbbra is mélyen tisztelt megrendelőink elis­
merését kinyerni s a boldogult elődünk által szerzett 
bizalmat továbra is fentarta. ’ A legdivatosabb és 
:: legegyszei ::

cserépkályhik
állandóan raktáron vannak.

Javítási munkák i legrövidebb Ide alatt eszközöltetlek. 
Nagybecsű megrendeléseiket kérve, vagyunk tisztelettel 

Ováry Testvérek kályhás iparosok
(Ováry Lajos utódai).

Csengeri-utca 27. ssám.
H V*— '■III .—I— ■„■■■I—I inni IMII.

X Álmatlanság ellen a »Gertim« a leg­
jobb, mert nemcsak a poloskát, de a petéket is meg­
öli. Angol készítmény 80 fillér. Kapható: az Új­
városi drogueriában. 22

EGYESÜLETEK.

A Kereskedelmi Csarnok köz­
gyűlése.

A nzgyváiadi Kereskedelmi Csarnok vasár­
nap tartott közgyüleze meleg, kedves ovációra 
szolgált alkalmul, hogy a-: előkelő egyesület 
két vez-tő térfiát ünnepeljék Reismann Mór 
három évtized óta áll a Craruok élén, mint 
elnök, dr Hoványi Gáza prd.g hmz ár óta 
tölti be a másodelnök! tisztet. A Csarnok tag­
jai elismerésük, tisz életük és nagyrabecsülé­
süknek adtak kif-jezést s ezt jegyzőkönyvük­
ben is megörökítené■<.

Rtismann Mór elabktete alatt a Csarnok 
tagjai nagy számban voltak j-fen.

Az ülés megnyitása u.áa a titkári beszá- 
tnoló hangzott el, amely részletesen előtárja az 
év eseményeit s beszámol a Csarnok izmoso­
dásáról. A rendes tag ok száma 219 ről 249 re, 
a kültagoké pedig 34-ről 46 ta szaporodott. 
Megemlékezik a jelentés a szakcsoportok sz-r- 
vezésérői s k-gyeletesen elparentálja az évköz­
ben elhunyt tagokat.

A beszámoló kapcsán dr Popper Ákos
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kérdést intézett a vezető.-éghc z, hogy a Csar­
nok tagjai miéit nem veszik igémbe a vá­
lasztolt bitóságot. Az elnök kijelenti, hogy 
trre újólag telhívja az összes tagokat.

Ezuán Kelen Béla szólalt (el s megem­
lékezett ké< korszakos momentumról. Az egyik 
haimirc évre szóló, amikor Reismann Mór 
elnök eifoglaüa a vezetői széket, a másik két 
évtizedes, amikor Hoványi Géra dr tárelnöke 
lett a Csarnoknak. Méltatni kívánta a kettős 
jubileumot és indítványozta, hogy a két elnök 
érdemeit jegyzőkönyvileg örökítsék meg. Az 
inditványt lelkesedéssel fogadták.

Ezután a választásokat ejtették meg, kö­
vetkező > redménynyel: Elnök: Reismann Mór; 
másodelnök dr Hoványi Géza; alelnökök Hol 
bauer Pál, ifj. Moskovits Mór, Schwartz Fe­
renc; pénztáros: Balog Vilmos (uj); házgond- 
nok: Aufricht Mór; választmányi tagok: 
Deutsch K. Ignác, Lakatos József, Levitter 
Miksa, Lukács Gyula, Mari-ovits Antal, dr 
Popper Akos, Rosenkerg 1 so, Róz Simon. 
Számvizsgálók: Flegrrann Armin, Láng József, 
Schönfeld Lajos.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Kedd: Gül Baba. (Palásthy Sándor máso- 
fellépte.)
Szerda: Bőregér. (Palásthy Sándor harma • 
fellépte.)
Csütörtök: d. u. Babuska. (Horváth Mici

fellépte); este Koldus gróf. (Palásthy Sándor 
negyedik fellépte.)

dik

dlk

A Kath. Kör vá asztmányi ülése. A 
Katholiku’ Kör választmánya folyO hő 14 én, 
szerdán este 6 órakor a Kör helyiségében 
illést tart.

TÁVIRATOK
VázBonyi okvetetlenkedik

Szeged, junius 12.
(Saját tud.) Vázsonyi Vilmos egy be­

szédeben amiatt támadta meg Nagy Ala­
dár törvényszéki elnököt, mert az a ka­
tholikus körnek elnöke s igy olyan egye­
sület tagja, mely > felekezet szerint osz­
tályozza az embereket«. Az elnök a be­
széd hatása alatt beadta lemondását 
elnökségről.

az

Palásthy Sándor Nagyváradon. Na­
gyon ki lehet már merülve a közönség érdek­
lődése a szinház iránt, hogy még Palásthy Sán­
dor Danilója sem tud közönséget csalni a szín­
házba, szinköri helyárak mellett sem. Pedig a 
legjobb Lehár-operettet, a Víg özvegyet Pa- 
lástby Danilója nélkül nagyváradi ember talán 
el nem tüdja képzelni. Ilyen sikerült, minden 
részében kiváló Daniiét azóta sem láttunk s ha 
Palásthy más időben jön vendégszerepelni ez­
zel a szereppel, feltétlenül zsúfolt ház fogadja. 
A Víg özvegy nagyváradi óriási sikere annak 
idején igen nagy részben Palásthy alakításának 
volt köszönhető. Ha ennek dacára félig sem 
telt ház fogadta első vendégfeliépte alkalmával, 
az annak csalhatatlan bizonysága, hogy Nagy­
váradon 8 havi szini szezon tökéletesen elég s 
a nyári müvészkedés már csak egyszerű vege­
tálás. Akik ott voltak a színházban, azok öröm­
mel hallották ismét Palásthv keik mes énekét 
és végtelenül elegáns játékát. Az előadáson 
általában csak kevéssé érzett közönség részvét­
lenségének hatása, ami a többi szereplőknek is 
egyformán érdemük, első sorban Károlyi Leonáé- 
Az Glavári Hannája szintén egyike a legjob­
baknak a magyar színpadon. Zsigmondy Anna, 
Sik Rezső, Kabos, Asszonyi és kivált Mihályi 
szintén csak elismerést érdemelnek.

elhelyezéséről. A II. osztályokban ezeknek n 
lesz elég hely, pedig még az uj jelentk-zők^ 
sem lehet elutasítani. Már 3 évvel ezelőtt V 
mondották, hogy a II. osztályhoz felállitiák 
eddigi A és B mellé a C osztályt, de L J?* 
sincs végrehajtva. ma

Most már elodázhatlan a II. C osztály f 
állítása és egy uj I osztálynak (elállítása * M " 
lyiség azonban nincsen ezen uj osztá’yok ré" 
szére, miért is kéri, hogy a Széles-utcai kör' 
ségi elemi iskolánál levő két üres terembe h- 
lyezze el a város a két uj osztályt s intézkrd" 
jék a szükséges tanerőkről.

Az iskolaszék átirata . ifejti, hogy a poj 
gárok gyermekeit nem lehet megakadályozni 
hogy gyermekeiket polgári iskolában képezte»-’ 
sík ki; erre nagy szükség is van, mert fontos 
érdek követeli, hogy minél képzettebb iparo 
saink legyenek s erre a célra legalkalmasabb a 
polgári iskola.

A községi polgári iskola épülete már is 
szűk s az iskola további fejlődésének nem felel 
meg. Ez indította a községi iskolaszéket zrrz 
hogy egyidejűleg egy második polgári iskola 
létesítését ajánja a városi t nács figyelmébe.

A két iskoláber, megosztanék 
mindegyre növekvő száma. ’ 
kellene az uj polgári iskolát í 
ezen városrész messz-bb lakó 
gyermekei közelebb érjék az iskolát. ''

Az iskolaszék kéri a városi tanácsot, hogy 
foglalkozzék ezzel a kérdéssel.

a tanulók 
Várad-Olasziban 
felállítani, hogy 
5 i özönségéntk

Kolera a fővárosi rendőrségen.
Budapest, junius 12.

(Saját tud.) Somogyi István rendőr­
ellenőr pár nappal ezelőtt kolera gyanús 
tünetek között megbetegedett. Az intéz­
kedéseket foganatosították. A vizsgálat 
megállapította, hogy Somogyi bélburutban 
szenvedett.

Botrány egy műteremben.
Budapest, junius 12.

(Saját tud.) Ma Sarlós Ödön szám­
ellenőr megtámadta Éber Károly minisz­
teri osztálytanácsosi, mert az figyelmez­
tette. hogy ne viselkedjék oly zajosan. 
Sarlós Eber Károlyt arcul ütötte, mire 
a többi hivatalnokok kituszkolták a ve­
rekedőt a hivatalb >1.

Repülés

(Saját 
lentkezett 
főhadnagy 
Béc->böl Budapestre.

Béos és Budapest között.
Béce, jun. 12 

tud.) Brei főhadnagy ma je- 
a Zeit által kitűzött dijra. A 
szerdán indul repülőgépjével

Letartóztatott földbirtokos.
Kitjenő, junius 12.

(Saját tud.) A csendörség ma letar­
tóztatta Pálffy Ödön birtokost. A letar­
tóztatott gyilkossággal, hamis tanulásra 
való felbujlassal van vádolva.

■H
SB

SB its

REISZ MIKSA 
bútorgyára j Nagyvárad, 

Eákóczi-iít 14. 
szám alatt

Szekrényágy 3 matraccal 19
SqdronybetH 10 korona 
Rézkarniss s korona 

Gyermekágy 24 koronától feljebb, kapható

korona

vaskereskedönél Nagyvárad. Kossuth-utca 
_____ 10 sz. Telefon 636.
"■ Tanuló fizetéssel felvétetik. ' ~~

TANUGY
Uj polgári iskola Olasziban.
A községi polgári iskola tovább fejleszté­

sének kérdése már évek óta foglalkoztatja 
Nagyvárad város iskolaszékét és tanügyi köreit. 
A beiratkozók évről-évre mind nagyobb szám­
mal jelentkeznek, úgy hogy minden évben 
nemcsak tuhömve vannak «z osztályok, hanem 
még sokakat el is kell utasítani a 
mert nincs hely.

A községi iskolaszék újabban 
lalkozott azzal a kérdéssel s a 
‘ reményeként most e^terjesztést 
nácshoz, amelyben rámutat arra, 
osztályban 195 gyermek van, ti 
most gondoskodni kell a II. osztályba 's "leendő

ielvételtől, 

ismét fog­
tanácskozás 
tett a ta- 

l’ogy az I. 
akiknek már

(„APOLLO” mellett).

Ép gyökerek bennhagyásával 
müvészikivitelben szájpadlás 
nélkül is készít kitűnő hir- 
■wmmm nevű

F ogm ííterm éh en
°Dr. Deákné
Nagyvárad. Kossuth-u. 2.
Fekete Sassal szemben

Igazságszolgáltatás.
§ óriási receptcsalás Szenzációs ügy­
kezdette meg ma a tárgyalást a kir. tör-ben

vényszék büntető tanácsa Ember Géza elnök­
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lete alatt. Telegd község gyógyszerésze a 
Síöcs Samu a vádlott, akit az orvos Grünbaom 
Llpót dr azzal vádol, hogy az általa rendelt 
recepteket a gyógyszerész meghamisította. Vi­
szont a gyógyszerész rágalmazás miatt jelen­
teje fel az orvost. Az é dekc-s ügy tárgya­
lása napokig el fog tartani. A mai napon több 
mint 1400 receptet vizsgáltak meg. A gyógy­
szerész tagadta a cselekmény elkövetését, az 
orvos viszont azt állítja, hogy ß nem szokott 
annyit felírni Holnap folytatják a tárgyalást.

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA

r i
üj lisztüzlet a Bémer-téren!
A mélyen tisztelt közönség kényelmére
a Lederer és Kálmán féle szeszgyár és 

gőzmalom részvénytársaság mümalma
Sz. János-u. 2. sz a. (Bémer-tér sarok) 
városi fióküzletet nyitott, hol a leg­
jobb minőségű fehér és kenyérlisztet, 
rizs és száraz főzeléket, valamint 
korpát és takarmánylisztet hoz jutá-

^«flyvArad váró»
L L A M O S MÜVE
Iroda és raktár: NAGY VASAD, Vártér 1.

Rak'áron tartjuk a javított dr. Jnst-féJe

Wolfram lámpát 
melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék »_•< -glnkarifátii mutat fel. 40 
gyertyás W o 1 f r a m lampa darabja 3.60 kor 
loO gyertyasé 5 kor. fiO fill.

Sima izzólámpa dója 72 fillér,
telát 5 százalék kartell áron alul.

Mmde memö izzólámpa különlefft^tté^fek, fény­
it é p é ,s z-i á m p á k ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

C’ .v / / l Cl r o k.
ívlámpák 

állandóim nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön • 
célra épített nagy 

cRillár-raktárankat 
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott allandóai raktárai tirtunk 
villamos mólónkat 

t* lóerőtől 12 lóerőig mloueo nagysagbaa

villamos világítás
JttváUaljuk.

és erőátviteli berendezések felszerelését, bővít -ét, átalakítá­
sát, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és mindeu e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett..

KöltuégvetÓBek ingyen

Telefon szám 514. POszerelő telefonja 55. sz.
81 Egész éjjel ügyeletes szolgálat

nyos árak és szolid kiszolgálás mel­
lett forgalomba. Tiszteletteljesen:

Márkely János

----------------------------------------------------------------------------------

M ■■ ■■ M M M . 1
1
Dajkovits E.1

1
1

lényirodájába n
Sas palota

1

s
1 esküvői felvételek a leg- B
1 díszesebb elrendezésben. B
1 villany felvételei speciálitása 1
1 utólérhetetlen. B
ít «H !■ — 1 M — —

1 Biharme jyei Gazdik Áru és Hltelintézeta rt. 
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház. 

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona .

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50j0-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó dij mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett

Jelzálog és törlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra iei

(

Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY” árai!
Rákóczi-ut 5 szám, Veiszlovits-ház. Figyeljen az árakra.

1 üveg Odol 74 kr.
25 »1 » francia szájv»

1 » száj szagtalanító 50 .
1 tubus dr Heyder fogcrétn 50 »
3 > Thymol » 20 >
1 » Stomatin » 20 >
1 . tégely Odontin fogpaatta 55 .
1 drb Odontin betét 35 »
1 üveg Picavan 98 »
1 üveg Bay Rum 35 »
1 » Jera viollette brillantin 30 »
1 » francia brillantin 15, 22, 35 »
1 > folyékony brillantin 50 »
1 > valódi dió olaj 15 »
1 » » » » kivonat 75 »
1 drb bajuszkötő 15, 20 35 »

1 üveg Kerpel kézfinomitó 38 kr.
1 tégely Margit crém 4ű »
1 » Diana crém 05 »
1 drb Dianna szappan 65 >
1 dob Lickner púder 38 »
1 » amerikai porcellán púder 1 frt 20 >
1 üveg amerikai petrol 50 »
1 » Emke hajszesz hajhullás eßen 1 frt — »
1 fekete champos 12 »
1 rúd rozsa Glycerin szappan 20 »
3 drb francia ibolya szappan 50 »
1 > Kielhauser ibolya glycerin szappan 28 »
1 » * Speick szappan 28 »
1 » Windsor szappan 38 >
1 tubus kaloderma 28 »
1 > Beloderma kézfinomitó
1 üvegtégely tejcrém 20 »

1 csomag eredeti Gillette kés 1 frt 35 kr
1 Gillette utánzatu borotva készülék 1 » 50 >
1 valódi serte hajkefe 70 >
1 dublé bajuszkefe 20 »
1 valódi serte ruhakefe tó »
1 körömkefe 05 »
1. súrolókefe óriási 20 »
1 súrolókefe kisehb 10 »
12 drb Royal angol cipő «rém 96 »
1 drb cipőcrém-kefe kenőkefével 70 »
1 » cipőfényesitő flanel 20 »
1 » Jurigatem Zománc 30 »
1 mtr vörös gumicső 60 »
Egynegyed Ko Brunz watt* 35 »
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Gummi ágylepedő 6 féle minőség igen olcsón, mindennemű betegápolási cikk legolcsóbb-tn, minden mis itt fel nem sorolt 
pipere és háztartási cikkek legnagyobb választékban, igen olcsón! Saját nebének allenságe, 111 személyesen mag nem győződik az árakról-
~~ Nincs vásárlási kényszer ! Illatszerek kimérve a legmodernebb Odeurökben !
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Bumbera István | 
papi- és polgári ssabó ~ — 

NAGYVARAD, BÉMER-TÉR.

ügy a helybeli mint 
a megyei főtiszte- 
lendő papság szál­
lj Utója. ■
Helybeli és vidéki Telefon szám 869.

Hirdetésekfelvétetnek a kiadóhivatalban.
■----■— ------- 5

Egyesölt Biharmegyei Kereskedelmi Bank és 
Központi Takarékpénztár

Szünidei gyermektelepe
A fentnevezett intézet jótékony célokra szánt 

adományából a La Roche és Darvas cég által 
nagzlelktien felajánlott helyen (Lunkán) negyven 

' gyermek számára

* szünidei gyermektelepet
létesített.

A telepre vagyontalan szüléi 8—12 éves 
gyermekei vétetnek föl, akiknél az orvosi vizs­
gálat a felvételt javasolja.

Ragályos betegségbén, s nevezetesen nyílt 
tuberkulózisban szenvedők a telepre nem vétet­
nek fel.

A felveendő gyermekeket egy orvosi bizott­
ság fogja folyó évi junius hó 19-én 
d. u. 4 órakor a Sztaroveczky-gyermek- 
kórház.ban megvizsgálni, mely időben a gyerme­
kek hozzátartozójuk kíséretében jelentkezhetnek.

Nagyvárad, 1911. május hó 30

Az igazgatóság

i_ ____ _ __

9

hogy sehol sem lehet oly keile-
— mesen szórakozni, mint —

Kcesheméthy István

„NEMZETI“ vendéglőjében.
Kitűnő magyar konyha. A legjobb 
fajborok. Abonánsok polgári árban 

. megegyezés szerint szolgáltatnak ki.
— Minden este fényes müsoru —

mozgófénykép előadás.
— Belépti dij nincs. — 

A vidékiek találkozóhelye. 
Szállodámban szobák 1 korona
— 60 fillértől kaphatók. — 
Számos látogatást kér tisztelettel 

Kecskeméthy Isíván s&í
szálloda, vendéglő és kávéliáz bérlője.

Uradalmak, gazdaságok, községek hajó kutat akarnak, forduljanak

llárkntz József
villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez 

NAGYVÁRAD, Pereces-utca 9. szám.

Szép, tartós és jól főző

if
O f?í 

j Ja
és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutányosabb áron koszit.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

TÁTRAY és TSA RT.
Vaj öntöde és gépgyár. Nagyvárad, Össi-tér. 

■■ Elvállal: Épület és mülakatos ■* 
munkákat, vízvezeték és csator­
názási munkákat, gyárak teljes 

berendezését, közlőmüveket.

Gyárt: gazdasági gépeket és 
ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket.

Biharvármegye legnagyobb gépjavító 
- - - - műhelye, zzzzzzz

Műszaki gépészmérnöki Iroda.

Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

PÁL SÁNDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, üri-ntcza 49. szám.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.

Jó és Ízléses munkáért Jótállók
Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

192
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Jég szekrények
nagy választékban

Fagylaltgépek
Ltr. 12 3 4
Kor. 1O-— 1250 14 50 17 —

Vajk őpiilőgépek
Ltr. 12 3
Kor 300 4 80 5OÖ

Kerti vasbutorok állandó nagy választékban.
Modern kcnytaberendezéuk zoiánczos és Alumínium edényekből,

jp ■■■mi——w.- wwi—————■..».■ ■ ■■.■LowurMian«-'i.wm.w.T.»''  

8>g t/UiSOLY és R1SZT0 különlegességek vaskereskedésében.
Szent LászliV-nyomda részvénytársaság Nagyvárad.


